

張大千外傳(十三)

戚宜君

繪畫藝事千錘百鍊

中國繪畫發展史，簡直就是一部民族活力的衰退史。先秦時代的圖案畫蒼勁有力，漢唐時代的人物畫雄健飄逸，明代趨向纖柔，清代則瀟灑着一片臨摩之風，食古不化，缺乏獨立的風格。

一個成功的畫家應該要有豐富的創意，雖然原理原則不變，但畫技與畫法却可以千變萬化，妙筆生花，不落俗套，從心所欲，各臻神妙，雖含古意而更有新奇的表現。

張大千認為繪畫乃千錘百鍊的藝事，無法一蹴可成，必須循規蹈矩，一步一步的按部就班走去，大概的程序是這樣的：

第一、臨摩——勾勒線條來求規矩法度。
第二、寫生——了解物理、觀察物態、體會物情。

第三、立意——人物、故實、山水、花卉，雖然是小景但要有大寄託。

第四、創境——自出新意，力去陳腐。

第五、求雅——讀書養性，擺脫塵俗。

第六、求骨氣，去廢筆。

第七、佈局為次，氣韻為先。

第八、遺貌取神，不背原理。

第九、筆放心閒，不得矜才使氣。

第十、揣摩前人，要能脫胎換骨，不可因襲盜竊。

潑彩潑墨畫風三變

呂佛庭認為張大千的畫風有三變，在他四十四歲以前是「以古為師」，四十至六十歲之間是「以自然為師」，六十歲以後則是「以心為師」。

觀審歷代名家繪畫，眼看手臨，心領神會，由模仿而後自創新意，就是「以古為師」；讀萬卷書，行萬里路，暢遊名山大川而胸羅丘壑，觀察鳥獸蟲魚則廣識萬物面貌，就是「以自然為師」；因目疾而不能作細緻工筆，遂突破傳統，痛快淋漓的試行「潑墨」和「潑彩」的技法，竟然氣勢磅礴的進入另外一個嶄新的境界，就是「以心為師」。

古有所謂「破墨」者，先以淡墨勾定匡廓，乃分凹凸；形體已成，漸次加濃，令墨氣淹潤，常若濕者，復以焦墨破其界限輪廓，或作疎若於界處。濃墨不破便無層次，淡墨不破便無韻味，以筆濡淡墨去破濃墨，更用清水去破濃墨，統稱之謂「破墨」。

古亦有所謂「潑墨」者，先以濃墨約定通幅之格局，務使山石林木相映照，而有氣勢相通之勢，於相接虛實處，再以淡墨落定，蘸濕墨一氣

寫出，再以淡筆籠其濃處，如主山之頂，峯石之頭及雲氣掩斷處皆是也。以「墨」為主，以「筆」為輔，作畫之前必須成竹在胸，以大筆飽汲水墨，落墨如潑，一氣呵成，墨中有水，而臻於元氣淋漓之致。古時雖然早已有了「破墨」和「潑墨」的繪畫技法，但似乎並沒有受到太多的重視和欣賞，甚至還有人否定它在繪畫上的價值，但是張大千却大膽的予以振衰起敝，不但「潑墨」而且運用石青、石綠、赭石來「潑彩」，把現代的精神和古代的傳統揉合在一起，一大片，一大片的色彩潑灑在紙上，再勾畫景物或添加人物，表現出他心中的情和景，遂創造出大千居士藝術生命的高潮，也揉合了東方與西方藝術的差距，為中國的繪畫推向一個生機蓬勃的境界。

筆墨紙張樣樣講究

書畫家大都講求紙、墨、筆的選用，張大千自然也不例外。

張大千認為寫意畫要用「生紙」，因為生紙能潑墨，工筆畫要用「熟紙」，因為熟紙不滲。生紙是用膠礬水拖過，熟紙則是要花人工用木槌捶熟，因此生紙既不易受墨，而且板滯澀筆；熟紙質地細膩堅潔，寫字作畫時既不滲亦不滯。古人造紙，十分考究認真，不肯偷工減料，唐宋時

代的古紙最好，其次就是「宣紙」了，一說是宣州涇縣所造，另一說是明代宣德宗所發明，以檀樹皮為原料，雪白潔淨，質地細膩，書畫皆宜。書畫所用的紙張還有「麻紙」、「竹紙」、「皮紙」及「綾絹」，各有優劣點，端視書畫的內容而進行取捨了。

談到「墨」的學問可就大啦！古代製墨十分考究，有所謂「輕膠五萬杵」者，以松煙和膠搗之，又黑又亮，方為上乘之選。唐代以「易水墨」最為名貴，南唐時「徽墨」興起，宋代兗州東山多松，燒出來的松煙色澤黑膩，製成的「兗墨」馳名天下；明代「徽墨」更上層樓，內和水片，可當藥用，傳世者已成古董；清代乾隆朝御製的又黑又亮，光彩奪目，尤為上品。據說是拿前朝碎墨重加製造，上有「大清乾隆年長春園精造」字樣，每歲新春，朝廷以之賞賜大臣，得之者視為無上的寵遇。

「油煙墨」最宜繪畫，因為有光澤，「松煙墨」只是黝黑，並沒有光彩，但可用來渲染人物的髮、鬚、髭、鬚。近代造墨粗製濫造，甚至以煙鹵煤煙製墨，就不適合繪畫了。更有罐裝墨汁，用起來雖然方便，但是一經模糊，沾上水墨漬擴散，轉瞬間便一塌糊塗了。

用墨之道，首重一個「勤」字，製墨既需要「大白深凹三萬杵」，磨墨更需要耐着性子「非人磨墨墨磨人」了，昔時鞞字的潤格另加一成「墨費」，就是付給磨墨書值的報酬。張大千嘗言：「得筆法易，得墨法難；得墨法易，得水法難。」又說：「最簡單也最重要的，硯池要時常洗

滌，不可留宿墨；宿墨膠散，色澤暗敗，又多渣滓，畫書寫字，都不相宜。」

關於「筆」的歷史十分久遠，都說是蒙恬發明的，其實在春秋戰國時期，各國均有毛筆出現，楚國謂之「聿」、吳國謂之「不律」、燕國謂之「拂」、秦國則謂之「筆」。那時秦國大批徵發天下隸卒，冊籍浩繁，為了書寫簡便遂發明了「隸書」，及削木為管，縛毫為筆，因為北方沒有竹子，當時的筆竿是以小木條四條細裝而成，跟着蒙恬修築長城的地步流傳開來，後世遂誤認毛筆係蒙恬所發明。

張大千選筆講求的是尖圓銳齊，面面俱到，他在五十歲以前擅長工筆花鳥，而初露頭角時更以工筆水仙揚名滬上，而贏得「張水仙」的雅號；那是因為自幼飽受母氏及姊姊的薰陶，先攻工筆花卉所打下的堅實基礎。因為工筆花卉，首重勻稱纖柔的線條及傳彩設色，因此在毛筆的選擇上非常苛刻，當時滬上楊振華所製的毛筆，最為張大千所欣賞，每次訂購，都是大、中、小各五百枝，一直到舉家遷往巴西，用的還是從上海帶出來的毛筆呢！

藝壇主盟妙到毫巔

毛筆製作原料以紫毫、狼毫、鷄毫、兔毫為上乘，次焉者為羊毫、鴨毫甚至黃麻亦可製筆。張大千萬里投荒到達巴西以後，十分珍惜他從上海帶出來的一些舊筆，再不就是設法在臺北、香港、日本等地選購，總想以上等材料再製一批稱心如意的毛筆來使用，但是始終未能如願。

民國五十二年張大千在倫敦舉行畫展，偶而看見一種十分名貴的平頭水彩筆，據說是牛毫製成，想起當年在滬上時楊振華曾經用馬毫製筆，遂託人幾經周折，購得了一磅牛毫。

「牛毫」是黃牛耳朶內的毫毛，稀疏的幾根而已，要二千五百頭牛才能採集一磅，的確是得來不易。他把購得的一磅牛毫帶到日本，委託頗負盛名的「玉川堂」及「喜屋」兩家製筆店代為精工製造，光是製筆的工錢就花了七百多美金，結果經過細挑精選，才製出毛筆五十枝，連同牛毫的價錢，每枝成本約合二十五元美金之譜，等於臺幣一千元了。

這樣名貴的毛筆總該有個響亮而高雅的名字才是啊！心想既然用的是牛耳毫，則執此筆猶如執牛耳，於是靈機一動，何不就命名為「藝壇主盟」呢？這種筆的好處很多，能吸水飽墨，彈性也就是所謂的腰勁奇佳，用起來十分得心應手。寫字畫畫講求的是：濕筆要重而秀，渴筆要蒼而潤。而且還有所謂：要平、要重、要圓、要轉、要拙，總之用筆要明潤而重厚，不可灰黯而模糊。「藝壇主盟」用起來簡直是盡得毛筆的妙諦，欣喜之餘忽然又想到當初命名雖然語意雙關，而且也非常貼切，只是不明就裡的人，如果單從字面上來看，似乎就要覺得用筆的人太過狂妄了，如此看來反而不便由自己獨自來享用，反而在往後的日子裡，拿來作為名貴的禮物饋贈至交好友，畢卡索就得到過幾枝，有人認為「藝壇主盟」是恭維畢卡索的畫藝成就，其實根本就不

是那回事。

鐵筆治印內含玄機

張大千能畫、能書、能詩，而且也擅長鐵筆治印，施朱布帛，章法奇橫古媚，莫可名狀，每次刻印意念大動之際，由構思、寫字到選石、動刀，往往經年累月而樂此不疲。「大千世界」陰、陽文印章各一方，就是他的得意之作。

張大千認為印章是方形的最好，圓形亦可，若腰圓天然形則有失莊重，均不宜用。工筆畫宜用周秦古璽，元朱滿白；寫意畫可用兩漢官私印信的體製；除名號印而外，間或可用詩意的閒章，拿來做壓角的用場，但這類閒章，印文要採古人的成語，與畫面適合的為宜。

好的印章必須要配合好的印泥，方可相得益彰，印泥自然是以硃砂最好，硃膠次之，硃砂紅紫，硃膠橘黃；印泥也是越陳越好，顏色才越顯得沈凝古艷。現在以洋紅製成的印色十分美觀，但不能經久而不褪色，硃砂及硃膠則越久越艷，真是神奇無比。

據李順華編輯「大千居士己丑以後所用印」統計結果，張大千所用的印章不下三千來個，當代治印名家例如：鄧爾疋、王福厂、陳半丁、簡琴齋、方介堪、陳巨來、方月忱、齊白石、賴立夫、臺靜農、于非厂、張祥凝、吳少猷、張丹農、曾紹傑、王壯為、趙鶴琴等，幾乎無不為他治過印。高陽則把張大千用過的印章分為六大類如后：

第一是名號印——如「張爰」、「季爰」、「張季」、「張爰之印」、「張爰私印」、「大

千」、「大千居士」等。

第二是別號印——如「八德園長年」、「下里巴人」等。

第三是齋館印——如「大風堂」、「八德園」、「摩詰山園」、「環草菴」、「可以居」等。

第四是收藏印——如「大風堂珍藏印」、「藏之大千」、「南北東西只有相隨無別離」、「別時容易」、「大風堂浙江堯殘雪箇苦瓜墨緣」、「球圖寶骨肉情」、「敵國之富」等。

第五是紀念印——如「獨具隻眼」、「一日了然」、「得心應手」、「以介眉壽」、「春長好」等。

第六是點綴印——如「摩登戒體」、「關渾沌手」、「是何意態」等。

印章使用，大有學問，除非必要，絕不用印，而且什麼印章用在什麼畫面上都大有講究，有時為了顯示尺幅千里的浩渺之感，寧可在山石雲霧之上題款用印，而不願在空白處着墨佈朱，遂能使不畫處亦有畫，使觀畫者的思路隨着空白延伸，而漸入蒼冥。

除上述而外，張大千經常使用的印章還有「大千唯印大年」、「長共天難老」、「一初唯心透」、「可以橫絕峨嵋嶺」以及「雲城錦瑟爭為壽」等，值得一提的是經常見諸於畫幅上的「大千父」印章，一般人多不解為何意，其實「父」字古意為「寫」，也就是「大千寫」的意思。

督訓日本名裝裱師

中國繪畫講求詩、書、畫三絕，再加上金石紙墨等，而成為一種綜合的藝術。

中國繪畫用的是紙和絹，質料柔軟，受到水浸墨漬以後，反而凸凹而起皺痕，不像是西洋畫布或畫版那樣的平整無痕，因此必須加以裝裱及襯托，加上瓷、犀、黃楊、紫檀或象牙製成的一軸頭」來拉展，並配以色調一致的綾絹掛襯，才能益顯其華貴的價值。

黃天才敘述張大千訓練日本一個裝裱匠的經過說：在東京麻布區的一條僻巷中，有一間不起眼的「黃鶴堂」，主人目黑三次是北海道新潟縣人，十四歲投師學習裝裱書畫，基本技術早已爐火純青，經過了張大千的嚴格要求與大力指點，竟然使其更上層樓，入於藝，進於道的已使他成為國際公認的中國書畫裝裱專家了。

「黃鶴堂」裡曾經裝裱過不少珍貴名蹟，單是「大風堂」的珍藏，每次張大千都不厭其詳的交代每幅書畫的年代，背景及內容，務必要在修補整理時，恢復原蹟的內涵及精神，並保持其傳統的風貌；目黑三次虛心受教，因而技藝大進，無與倫比。張大千對於目黑三次愛護有加，督教不遺餘力，甚至還帶他前來臺北，參觀故宮博物院的古人名蹟呢！

好畫送人設戲彩頭

中國畫家寫畫的歷史很早，遞上「敬求法繪」的帖子，等畫幅送來以後，再以物品或金銀奉贈的情形，在唐代就已經屢見不鮮了；到了宋代更有專以繪畫為生計者；繪畫出色當行，不但是

財源滾滾而來，兼可以之爲「敲門磚」而求得一官半職者亦所在多有。明、清以還，掛起來賣或待價而沽者，更是司空見慣的事；不過繪畫終久是雅事，成名以後的畫家，互相酬贈或分文不取而贈人的，往往在質量與數量上，要比換取金錢者要多得多。

張大千的好畫差不多都是送人的，受之者自然珍如至寶，而他尙自嘲說：「送人家畫兒，人家還嫌沒處掛呢！」他非常念舊並重視友情，只要攀得上一點關係，立刻慨然贈畫而毫不吝惜。

有一次一位外籍人士由長江三峽入川，攜來一包成都平原的泥土贈給張大千，他捧着這包泥土爲之大慟，恭謹的供在先人靈位之前，後來這位外籍人士，曾多次得到張大千的贈畫。

有一年張大千到日本東京的「賢崇寺」看梅花，正值瑞雪初降，梅蕊飄香之際，忍不住折了一枝在手，張伯瑾開玩笑的說他折花是犯罪的，非要他畫幾幅來抵罪不可，他也笑哈哈的答應了。

另有一位海外老友，曾經得過張大千不少贈畫，都被他陸續變賣花用，暮年時頗思一遊歐陸，仍然來函向張大千索畫以壯行色；在別人看起來這簡直是形同無賴嘛！但是張大千念及舊情，仍然是照畫照送不誤。

凡是與張大千有深交的好友，都得到過他的贈畫，至於題款則分爲兩種，一種是題「上款」，一種則是不題「上款」。凡是他尊重而且有相當地位的人，送畫必題上款，並往往題明送畫的緣由；不題「上款」的畫，等於變相的接濟，受

之者可以隨時變賣。

最值得一提的是張大千每逢農曆新年除夕夜，總愛與全家大小同樂擲骰子玩耍，他事先畫好一幅畫，然後召集大人、小孩、傭人等一齊圍在桌前，誰擲出「狀元紅」，那幅畫就歸誰所有。（狀元紅也就是三隻骰子全是紅點）

目中有神耳中有料

藝術界人士自有其生活天地，陶醉在他的興趣與愛好之中，往往與現實生活脫節。奇裝異服者有之，不修邊幅者有之，蓬頭垢面者有之，邇邇逼逼者更有之；一般人或認爲他們是在標新立異，其實乃自然而然的所形成的現象，不爲奇也。

有前清遺老名陳劍秋者，一生收藏書畫頗豐，見多識廣，遂精於鑑賞，刻有「目中有神」印章一方，凡經其鑑定的古人書畫無僞者，蓋上這方印章，一般人便堅信不疑，在書畫市場上流通，無疑是獲得了品質保證的有力證明，但是有一次却被張大千愚弄了。

張大千臨摩了明末金陵四公子侯方域、冒辟疆、方密之、陳定生所書的四幅條屏，在漢口公開展覽，並標高價求售。陳劍秋一見大喜，瀏覽竟日，不忍離去，嘆爲難得一見的眞蹟；等他決定向張大千洽購時，張大千慎重其事的對他說：「這四幅條屏實係暇時仿作，怎好欺瞞您老！」陳劍秋心想：「豈止不是目中有神，簡直就是有眼無珠。」從此以後毀掉印章，再也不敢以鑑賞權威自居了。

鑑賞古人書畫的眞假確非易事，有些仿造的

書畫比眞蹟還要出色，有人以氣韻分辨，有人以筆觸鑑別，有人以紙張評判，有人則以印章區別，不管有多大神通，都不能百分之百的看走眼。張大千有一套觸覺鑑別的方法，歷代紙張的滑膩柔澀各有不同，用紙質鑑定古人書畫的眞僞，來幫助眼力的不足，竟然百無一失。

據說名畫家任伯年，頭髮經常數月不加梳理，每值頭上奇癢時，輒以篦子梳刮，髮屑中夾雜着紅、黃、藍、白、黑等各種色料，紛紛自髮際飄落，那是因爲揮灑作畫時，偶而搔首助思，而沾染上去的啊！

無獨有偶的是張大千每年三大節令的理髮，必然附帶挖耳，每次在耳中都會掏出一些五顏六色的耳屎，當然也是揮灑作畫時，搔耳助思時留下的痕跡。

美食專家小費通神

都說張大千是美食專家，全世界的珍饈美味都被他嚐遍了，眞個是渥承天府，得福獨厚；但他却說論起美食他比不上吳三桂，講起氣派他比不上十弟張君綬呢！

吳三桂衝冠一怒爲紅顏，引清兵入關，雖然趕走了闖賊李自成，但却賴着不走，摺奪了大明的江山；吳三桂以平西王的身份開府雲南，儼然是小朝廷一個，修築宮室，廣徵美女，享盡了人世間的榮華富貴，尤其是對於「吃」的方面，簡直是到了前無古人的窮凶極惡程度。

據說吳三桂嗜食豬肉絲，是先把活豬趕着跑一段路，然後命庖人用刀把活豬的大腿肉血淋淋

中 外 雜 誌

的割了下來，切絲爆炒，鮮嫩可口，無與倫比。這種吃法十分殘忍，簡直是「惡食專家」了。論起瀾氣要算是他的十弟張君綬張大爺了，張君綬當年二十歲不滿，以富家公子氣勢留連滬上，每次進館子先賞小費大洋兩元，然後才開始點菜，約合一桌酒席費用的小費，着實令飯店的掌櫃嚇了一跳，反正家裏有錢嘛！因此張大爺的氣派馬上傳遍了十里洋場。有一次他說要吃羊腎湯，伙計說是賣完了，掌櫃立刻命人把後院養着的活羊宰殺，摘出腎臟來熬湯，以供張大爺大快朵頤。

張大千喜歡可口的食物，並不一定全是最珍貴的材料，他雖然遍嚐世界各地的食品及菜餚，但却總對在花蓮一個老朋友家裏吃過的一次晚飯念念不忘。那次他是到花蓮尋幽探勝兼訪奇石，住在一個姓閻的朋友家裏，閻家的後園面積不小，瓜菓蔬菜一應俱全，籠中有鷄，池裏有魚，張大千跑了一天，正值饑腸轆轆之際，閻姓朋友原準備在飯店裏宴請這位貴客，但是張大千却說：「不必，你們隨我來！」

他們進入後園，張大千指着一隻鷄說：「不大不小，正好作油淋子鷄！」又指着池中的一條魚說：「把這條撈上來，就是一盤上好的豆瓣魚！」再指着菜畦說：「啊呀！這四季豆可作乾扁四季豆，這茄子可作魚香茄子，這空心菜嘛！就素炒好了。」說着說着，一隻鴨子蹣跚而來，張大千笑哈哈的叫着：「再加上一個薑片鴨子，今晚的菜就够豐富了！」

大夥兒在張大千的指揮下一齊動手，一個時辰過後，一桌子熱騰騰，色香味俱佳的晚餐，吃

得盆乾碗淨，快意無比。事後張大千時常懷念起那次晚餐真是痛快過癮，並解釋說：「也許是太餓了，晚食當肉嘛！饑者易為食啊！不管怎麼說，最難得的是樣樣新鮮，件件乾淨，不是外面館子裏能够吃得到的。」

生意最多兩次上當

「大千」的名頭十分響亮，因此一般生意人多半拿來當成招牌名稱，像是「大千百貨」、「大千皮鞋」、「大千飯店」、「大千書局」、「大千銀樓」、「大千遊樂場」、「大千公寓」，甚至還有「大千當舖」。因此就有人向張大千開玩笑說：「你的生意作得真多啊！」張大千還樂哈哈的答：「都是小買賣，多承你照顧啊！但是有一個地方你不能去喲！那就是『大千樓』，那是一家妓館呢！」說罷相對鼓掌大笑。

說起當舖，張大千說：「家有萬貫，一時不便，當舖也算是濟人急難的一種行業，我這一生就曾經兩次進過當舖，第一次是在上海，有一天路過大舞臺，看見海報上寫着汪笑儂演唱『馬前潑水』，一時意興盎然的想去聽戲，一摸口袋却分文不名，因為我時常有不帶錢的習慣，於是就腦筋動到身上穿的新馬褂上面了。」

這件馬褂才第一次上身，用的料子是高級的西裝料，連扣子也是高級袖扣，價值十八元大洋，朝奉準備給我十元，我却說：「祇當一元。」因為張大千知道大舞臺的票價是八角，外加一角茶資，一角瓜子，剛好是一元，再多了也派不上用場，所以只要一元就行了。

這天張大千聽戲聽得渾然忘我，散戲後匆匆回到住處，第二天想起他的新馬褂，想要去贖回來時，當票却遍尋無着，算起來這一次聽戲竟花費了十八元大洋。

還有一次上當舖是他在學校讀書的時候，一時家裏的匯款接濟不上，不得已只好把一件皮袍拿去當，那時正值盛夏天氣，如果拎着件皮袍出去，一定會被人起疑，爲了面子問題，事先命工友爲他叫了一輛黃包車，在宿舍門口等着，張大千穿上皮袍跑下樓來，坐進黃包車裏已經滿身大汗了，皮袍送進了當舖猶汗流不止呢！

故都三絕獨鍾臉譜

早年張大千在北平時，與平劇名伶余叔岩交稱莫逆，兩人時常相約到「春華樓」去吃飯，「春華樓」的掌櫃白永吉菜做得最好，時人稱他爲「故都第一名廚」，有人就說：「唱不過余叔岩，畫不過張大千，吃不過白永吉，可謂故都三絕。」

於是好事者便趁余叔岩與張大千前往「春華樓」吃飯時，要安排他們三人合攝一張照片，余叔岩手拿胡琴作自拉自唱狀，張大千手執畫筆作揮毫作畫狀，白永吉則手操鍋鏟作調味烹飪狀，稱之謂「三絕圖」，看到過這張照片的人無不笑得前仰後合。

張大千認爲國劇是一門綜合藝術，無論是唱腔的抑揚頓挫，舉止的剛勁及嫵媚，特別是服裝的華麗，佈景及道具的簡潔，無不符合藝術的格律，其中尤以臉譜，簡直已經囊括了繪畫的神髓。

試想：以簡單而鮮明的色彩在臉上塗塗抹抹，就能把劇中人的個性、年齡、職業、忠奸正邪、善惡好壞，完完全全的表現出來，使觀衆一目了然，不看劇本，便能窺見梗概，產生感情的激動，真是神奇無比，這不啻就是最高明的繪畫藝術，可惜一般人習焉不察，任其逐漸沒落，良可慨嘆也。

到底還是沒有完全被人忽略，張伯瑾就曾收集了一千多種臉譜，包括崑腔、秦腔、梆子、皮黃、粵劇，琳瑯滿目，美不勝收。張大千看見了連說：「妙極了！妙極了！務請借我兩月，以便一一勾繪，廣爲流傳。」

張大千把這批臉譜帶到巴西的「八德園」中，一年後仍不見歸還，張伯瑾託湯惠霖順道取回，張大千信中有云：「南歸以來，頗爲病累。前假尊藏臉譜，逡巡未能模寫，殊爲悵憾。」後來這些臉譜已經編印成書，定名爲「國劇與臉譜」。張大千對張伯瑾說：「幸虧您託湯君把這批資料要回，否則三次搬家，萬一不幸散失，不但這些寶貴資料無法再找，您的大著也就無法完成了。」

平生三恨事一缺陷

日本有所謂「三絕勝景者，亦即本州北部濱海的天橋立」、本州東北部仙臺縣的「松島」、以及廣島附近海中的「宮島」。

「天橋立」是海中的一條砂石長堤，蒼松聳翠，曲折有緻，橫貫海中，彷彿如長橋似的直通至煙水無盡處；登上附近的高處，彎下腰來從雙腿間倒着過去，另有一番虛幻而燦爛的美感。有

一次張大千前往遊覽，步行於長堤松蔭中，海韻盈耳，心曠神怡，詎料天候驟變，狂風驟雨不已，除了全身濕透以外，差一點沒被狂風捲進海裏，事後曾有紀事詩云：

不辨風聲與水聲，冷然扶我逐風行；
婆娑十萬龍蟠樹，一一春雷起墊鳴。

「松島」星羅棋佈的散置於東海岸，一個個怪石嶙峋，青翠可愛，鴛舟曲折航行於島羣之中，景色瞬息萬變，令人目不暇給，彷彿是上天的遊戲手筆，在地球上創出如此玲瓏可愛的美景。張大千既喜在遠處遊目騁懷，更喜在諸島中穿梭來去，他認爲人間仙境莫非就是此地乎？因有詩云：

鴻濛鑿破萬靈開，畫向乾元嘆大哉！
此是天公餘興耳，移松附石作盆栽。

「宮島」位於廣島外海，乘輪渡海，遙望「嚴島神社」依山面海，猶如神仙宮闕，島上蒼松蔽日，怪石聳立，白浪滔天，潮音陣陣，令人頓消塵慮而有出世之感。張大千認爲此處乃「三絕勝景」之最，因有詩云：

已字欄杆亞字橋，禪房何處不通潮；
騰猿抱子爭松菜，馴鹿呼牽啜藥苗。

佛家說：「桑下三宿，乃生戀情。」在中日斷交前，張大千每隔三兩年總要前往日本一次，每次大約住上三數個月，看山看海、逛廟宇、會朋友、買辦繪畫用品、吃吃中華料理，到日本時多半住在橫濱附近磯子鎮外的「借樂園」，曾有詩云：

隔歲重來別有情，花花葉葉競相迎；

老夫愛尚與人異，萬升中無一本櫻。

嬌小玲瓏，善解人意，性情聰慧，無微不至的山田小姐，便成了張大千的紅粉知己；下次再來的時候，徐愛波夫人與山田小姐隨侍左右，有一天出遊時張大千忘記了帶手杖，連聲問道：「我的手棍呢？」徐愛波夫人以標準的成都口音酸溜溜的答說：「唉呀！你已經一邊有一根手棍兒了，還要手棍兒來做啥子！」

彭淵材嘗言：「平生所恨者五事耳！一恨鱖魚多刺；二恨金橘太酸；三恨蕁菜性冷；四恨海棠無香；五恨曾子固不能詩。」聞者爲之大笑不已。張大千則認爲平生有三恨事：「一恨梅花不併海棠開；二恨夫人管制太嚴；三恨老年不能開懷大嚼。」梅花盛放於春前，海棠爭開於春日，兩花本不同時，民國七十年冬天，張大千「摩耶精舍」的後園中紅梅盛開，真個是「肯作小桃紅杏色，祇餘清瘦雪霜枝」，而天井中的海棠亦顛巍巍的在枝頭綻放，認爲是難得的奇景，乃有詩云：「從此人天無缺陷，梅花聘了海棠來。」

徐愛波夫人對於張大千的生活起居照顧的無微不至，另外還有四位護士，輪番扶持一切，張大千時常像小孩似的大發牢騷說：「簡直就是四人幫嘛！而我太太就是她們的頭子，不准我這個，不准我那個，唉！我真是倒楣透啦！」至於不能開懷大嚼，尤其是老年人，加上幾種宿疾在身，自然不能任意吃喝，須知除了藥物而外，物理治療及食物治療或禁忌對病情亦大有幫助；因此徐愛波夫人對張大千的飲食管制尤爲嚴格。

(未完待續)